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Svenskarna överraskande 
 positiva till utvidgning av Norden

BJörn fJæstad

På senare tid har två konkreta steg mot en utvidgning av det nordiska 
samarbetet föreslagits – att de tre baltiska staterna inbjuds att ansluta sig 
fullt ut inom ramen för nuvarande samarbetsformer och att de fem nuva-
rande nordiska länderna fördjupar sitt politiska samarbete och bildar en 
förbundsstat. De vanligaste argumenten för och emot har varit försvars-
politiska, ekonomiska och kulturella. Förespråkarna talar om inflytande i 
den ekonomiska världspolitiken och medlemskap i G20-gruppen, om skydd 
mot mäktiga grannar och om känslor av samhörighet. Tvivlarna pekar på 
stora skillnader i levnadsnivå, på olikartade uppfattningar om familjepoli-
tik och arbetsliv, och på problemet att hantera ett stort antal olika språk. 
Utvidgning är en förutsättning för att skörda vinsterna av samverkan, 
 säger en del, medan andra menar att det mesta kan göras inom ramen för 
nuvarande ordning. Men när allt kommer omkring kvarstår de konkreta 
frågor na: ska Baltikum bli en del av Norden och ska vi bilda en nordisk 
politisk union? Som förslagen är ställda utesluter de varandra – endast om 
 Estland, Lettland och Litauen inbjuds i förbundsstaten är de två idéerna 
förenliga.

För att reda ut hur den svenska allmänheten ser på dessa frågor har 
årsboksredaktionen låtit Novus Opinion ställa tre frågor till ett riksrepre-
sentativt urval av personer boende i Sverige. Undersökningen omfattar 
1000 personer och utfördes i slutet av februari 2011.

fråga 1: utvidga norden?

i dag finns ett nära samarbete mellan de fem nordiska länderna – sverige, 
finland, danmark, norge och island. det gäller lagstiftning, samhällspla-
nering, statistik med mera. det finns förslag om att de baltiska länderna 
– estland, lettland och litauen – ska bli fullvärdiga medlemmar av det 
nordiska samarbetet.
 tycker du att det är ett bra eller ett dåligt förslag?

vad anser allmänheten om 
norden och dess framtid? 
rJ:s årsbok har svaret.
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Nära hälften av de svarande säger att detta är ett mycket eller ganska bra 
förslag, medan något mer än en fjärdedel anser idén vara mycket eller 
ganska dålig, alltså bara drygt hälften så många. Det är en påtaglig skillnad 
mellan män och kvinnor: klart över hälften av männen gillar förslaget mot 
bara drygt fyra av tio av kvinnorna. Men den största skillnaden mellan 
 könen är att var tredje kvinna svarar Vet ej, medan endast en sjättedel av 
männen uttrycker sådan osäkerhet.

För dem som hoppas på en framtida utvidgning av Norden torde svaren 
i de olika åldersintervallen vara något nedslående. Mest positiva är de 
äldsta, över 60 år, där nästan sex av tio gillar idén. Bland 45–59-åringarna 
har andelen sjunkit till strax över hälften, bland 30–44-åringarna är den en 
bit över 40 procent och allra lägsta andelen finns bland dem upp till 29 års 
ålder, där inte ens fyra av tio stöder förslaget. I samtliga åldersgrupper är 
det dock fler som anser idén vara mycket eller ganska bra än som finner 
den mycket eller ganska dålig.

fråga 2: nordisk union?

det finns också förslag att de fem nordiska länderna – sverige, finland, 
danmark, norge och island – ska gå samman och bilda en gemensam 
förbundsstat eller union, ungefär som usa eller tyskland.
 tycker du att det är ett bra eller ett dåligt förslag?
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Gunnar Wetterbergs förslag, som han själv skriver om på sidan 27 i denna 
bok, bedöms som mycket eller ganska bra av 42 procent, medan nästan 
lika många, 38 procent, tycker idén är mycket eller ganska dålig. Ånyo är 
det männen som är både mer positiva – drygt hälften är för unionen – och 
mindre osäkra än kvinnorna.

Personer utan gymnasieutbildning, låginkomsttagare och personer i 
glesbygd är mer negativa än övriga.

fråga 3: Baltikum i unionen? 

tycker du i så fall att det är ett bra eller dåligt förslag att även de baltiska 
länderna – estland, lettland och litauen – ska ingå i denna förbundsstat?

Som framgår av Wetterbergs artikel är han själv negativ till att inkludera 
Baltikum i sin föreslagna politiska union. Men vad säger de personer som 
på fråga 2 svarat att det vore bra med en union? Det visar sig att betydligt 
färre av dem är för än emot: 34 procent är positiva – ändå drygt en tredje-
del – mot 55 procent som svarar nej. Detta innebär att var sjunde person i 
hela urvalet både vill ha en förbundsstat och ha med Estland, Lettland och 
Litauen i den.

Liksom på frågan om att utvidga nuvarande Norden till att innefatta de 
baltiska länderna är de svarande mer positiva ju äldre de är. Bland dem 

Är det ett bra eller dåligt förslag att de fem nordiska 
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som är 29 år eller yngre, och svarat ”bra” på fråga 2, är hela 65 procent 
emot att inkludera Baltikum i den nordiska förbundsstaten. Och ju högre 
utbildning, desto mindre positiva är de svarande.

Sammanfattningsvis:

•  Nästan hälften av svenskarna tycker det är ett bra förslag att även de 
baltiska länderna ska ingå i Norden, inom ramen för nuvarande sam-
arbetsformer. Män och äldre är mest positiva.

•  Drygt fyra av tio är för att de nordiska länderna bildar en förbundsstat, 
men nästan lika många är emot. Män är mer positiva än kvinnor.

•  Bland dem som gillar en union, vill de flesta inte att de baltiska län-
derna ska ingå. Unga personer är mest negativa.

vad säger då gunnar Wetterberg själv om detta? är du glad över siffrorna?
– Självfallet!

eller bara vad du väntat dig? 
– Nej, mycket bättre. Visserligen är det väl än så länge bara ett spontant 

svar på en vag tanke, men det är förbluffande och uppmuntrande att så 
många redan nu är så gynnsamt stämda.  

kommer du att driva detta än kraftigare nu med detta högst betydande 
opinionsstöd?

– Nja, så värst mycket mer än de 25–30 föreläsningar jag lovat orkar jag 
nog inte med. Men framför allt borde stödet locka ännu fler att också 
 engagera sig. Jag hoppas att Nordiska rådet och/eller Föreningen Norden 
kan fördjupa förslaget. Jag tycker det vore roligt om vi fick en ny generation 
nordiskt inriktade politiker, som kan driva frågan med samma kraft som 
Erlander, Gerhardsen och deras samtida en gång hade, nu när de yttre 
förutsättningarna är så mycket bättre. I en tid då så många efterlyser visio-
ner finns det väl få som skulle kunna ge så mycket som denna!
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